
000000000000000000001.1.1.1.1.1.1.1.1.1.
Winners  약수의 개수가 8인 가장 작은 자연수는 24이고, 두 

번째로 작은 자연수는 30이다. 세 번째로 작은 자연수를 

구하여라.

000000000000000000002.2.2.2.2.2.2.2.2.2.
Winners  의 일의 자리 숫자를 , 의 일의 자리 숫자

를 라 할 때, 와 의 값을 각각 구하시오.



000000000000000000003.3.3.3.3.3.3.3.3.3.
Winners  다음은 고대 이집트인들이 남긴 “아메스 파피루스”

에 있는 문제이다. 집, 고양이, 쥐, 보리이삭, 보리알의 수

를 간단히 나타낼 수 있는 방법을 논술하시오.

일곱채의 집마다 일곱 마리의 고양이가 살고 있네. 각 고

양이는 일곱 마리의 쥐를 먹었고, 각 쥐는 일곱 개의 보리 

이삭을 먹었고, 각 보리이삭에는 일곱 톨의 보리알이 있었

네. 집, 고양이, 쥐, 보리이삭, 보리 알의 수는 각각 얼마

인가?

000000000000000000004.4.4.4.4.4.4.4.4.4.
Winners   개구리가 연못에 있는 돌다리를 밟고 연못을 뛰어 

건넜다. 같은 돌을 두 번 이상 밟지 않았을 때, 개구리가 

밟은 돌이 나타내는 수를 모두 곱하였더니 였다. 개

구리가 밟은 돌의 개수를 구하여라. 

돌다리에 적혀 있는 숫자 : 

17, 5, 2, 11, 12, 23, 3, 7, 16, 13



000000000000000000005.5.5.5.5.5.5.5.5.5.
Winners  의 약수의 개수를  , 약수의 총합을 라고 할 

때,  의 값을 구하시오. (단, 풀이과정을 다음 순서에 

따라 서술하시오.)

(1) 약수의 개수 를 구하는 식을 구하시오. 

(2) 약수의 총합 를 구하는 식을 구하시오.

(3)    의 값을 구하시오. 

000000000000000000006.6.6.6.6.6.6.6.6.6.
Winners  에 가능한 작은 자연수 를 곱하여 자연수 

의 제곱이 되게 하려고 한다. 이 때,   의 값을 구하

여라.



000000000000000000007.7.7.7.7.7.7.7.7.7.
Winners   어느 인터넷 쇼핑몰에서는 주년 기념행사로 구매 

고객에게 다음과 같이 할인 쿠폰과 적립금을 제공한다.

번째 구매 고객마다   할인 쿠폰, 번째 구매 고객

마다   할인 쿠폰, 번째 구매 고객마다 원의 

적립금으르 제공한다. 

총 구매 고객이 명일 때, 할인 쿠폰 장과 적립금을 

모두 받은 고객은 몇 명인지 구하여라. (단, 기념행사에 

인당 회만 참여하는 것으로 한다.) 

000000000000000000008.8.8.8.8.8.8.8.8.8.
Winners  톱니의 수가 각각 개, 개인 서로 맞물려 도는 

두 톱니바퀴  가 있을 때, 두 톱니바퀴가 같은 톱니에

서 처음으로 다시 맞물리는 때는 가 몇 바퀴 돈 후인가?



000000000000000000009.9.9.9.9.9.9.9.9.9.
Winners   두께는 같고 가로와 세로의 길이가 각각 와 

인 타일과 와 인 타일을 생산하는 공장

이 있다. 같은 크기의 타일끼리 상자에 담아 출고할 때, 상

자를 한 종류만 사용하려고 한다. 상자 밑면의 넓이를 최

소로 할 때, 상자 밑면의 넓이를 구하여라. 

십간 갑 을 병 정 무 기 경

십이지 자 축 인 묘 진 사 오

해의 이름 갑자 을축 병인 정묘 무진 기사 경오

십간 신 임 계 갑 을 병 …

십이지 미 신 유 술 해 자 …

해의 이름 신미 임신 계유 갑술 을해 병자 …

000000000010.10.10.10.10.10.10.10.10.10.
Winners  예로부터 우리나라에서는 다음과 같이 십간십이지

를 이용하여 해마다 이름을 붙여 왔다. 

십간십이지를 이용한 해의 이름은 일정한 간격을 두고 반

복된다. 년은 신사년이었다. 그렇다면 다시 처음으로 

신사년이 되는 연도는 언제인가? 



000000000011.11.11.11.11.11.11.11.11.11.
Winners   두 자연수 × ×,  ××의 최대공약수는 

이고 최소공배수는  × ××일 때,    

의 값을 구하시오.(단,   )

000000000012.12.12.12.12.12.12.12.12.12.
Winners   세 자연수 32, 80, N의 최대공약수가 16, 최소공

배수가 480이다. 이때 N의 값이 될 수 있는 수를 모두 구

하여라.

(1) 32, 80, 480을 소인수 분해하여라.

(2) N=16×a로 나타낸다면 가능한 a의 값과 N값을 모두  

    구하여라.



000000000013.13.13.13.13.13.13.13.13.13.
Winners   두 자연수의 곱이 175이고, 최대공약수가 5일 때, 

이 두 자연수의 합을 구하여라.

000000000014.14.14.14.14.14.14.14.14.14.
Winners  가로의 길이, 세로의 길이, 높이가 각각 

  인 직육면체 모양의 상자를 가능한 

한 작은 정육면체의 모양의 상자에 빈 공간이 없이 담는다

고 한다. 이때, 필요한 직육면체 상자의 개수를 구하면?



000000000015.15.15.15.15.15.15.15.15.15.
Winners  음료수 개, 과자 개, 아이스크림 개의 간식

을 될 수 있는 대로 많은 어린이에게 똑같이 나누어 주려

고 하였더니 음료수는 개, 과자는 개가 남고, 아이스크

림은 개가 부족하였다. 이때 어린이의 수를 구하여라.

000000000016.16.16.16.16.16.16.16.16.16.
Winners  다음 문제를 보고 지혜는 분이라고 답하였다. 지

혜의 답의 옳고 그름을 판단하고, 그 이유에 대하여 서술

하여라.

어느 버스 정류장에서 일정한 시간의 간격으로 출발

하는 두 버스 A , B 가 있다. A버스는 분마다 출

발한다고 한다. 두 버스가 오전 시에 동시에 출발한 

후 다시 처음으로 동시에 출발한 시각이 오전 시 

분일 때, B버스는 몇 분마다 출발하는지 말하여

라.



000000000017.17.17.17.17.17.17.17.17.17.
Winners  유로를 사는 데 필요한 우리나라 돈의 액수를 원/

유로 환율이라고 한다. 다음 표는 어느 해 월 이틀 동안

의 전일 대비 원/유로 환율의 등락을 나타낸 것이다. 월 

일에 유로를 산 사람은 월 일에 유로를 산 

사람보다 어떻게 샀는지 설명하시오.  

날 짜 월 일 월 일

전일 대비 등락(원)    

(상승은 +, 하락은 를 붙여 표시함.)

000000000018.18.18.18.18.18.18.18.18.18.
Winners  수직선 위에서 절댓값이 인 두 점  를 잇는 

선분를 등분하는 네 점 중에서 가장 작은 정수에 대

응하는 점을  , 선분를 등분하는 두 점 중에서 가장 

큰 정수에 대응하는 점을 라 할 때, 점 와 점 사이

의 거리를 구하시오.



000000000019.19.19.19.19.19.19.19.19.19.
Winners   다음과 같은 규칙으로 계산하는 컴퓨터  가 

있다. 이 때, 컴퓨터 의 결과 값을 구하시오.

   : 들어온 수에서 


을 더한 후 를 곱한다.

   : 들어온 수를  로 나눈 다음  


를 뺀다.

       


→      


    →     


000000000020.20.20.20.20.20.20.20.20.20.
Winners  절댓값이 가장 작은 정수를 , 절댓값이 보다 크

고 보다 작은 음의 정수를 라고 할 때,  의 값을 구

하여라.



000000000021.21.21.21.21.21.21.21.21.21.
Winners   


보다 작은 수 중에서 가장 큰 정수를  , 

 


보다 큰 수 중에서 가장 작은 정수를 라고 할 때, 

  의 값을 구하여라.

000000000022.22.22.22.22.22.22.22.22.22.
Winners  네 정수       에 대하여

 ×     ×  ,  ×     일 때, × 

의 값을 구하여라.



000000000023.23.23.23.23.23.23.23.23.23.
Winners   다음 식을 계산하고, 그 과정을 서술하시오. 

  ÷ 


 ×÷  
 

000000000024.24.24.24.24.24.24.24.24.24.
Winners   다음을 분배법칙을 이용하여 계산하여라.

             

×  


×



000000000025.25.25.25.25.25.25.25.25.25.
Winners   다음 (  )안에 알맞은 수를 구하시오.

 

×  ÷ 


 

  

000000000026.26.26.26.26.26.26.26.26.26.
Winners  다음 유리수 중에서 두 수를 골라 , 라 할 때 

÷의 최댓값과 최솟값을 구하여라.

      -8, 

,  


, 4.5



000000000027.27.27.27.27.27.27.27.27.27.
Winners  가로의 길이가 


, 세로의 길이가 


, 높이

가 


인 직육면체에서 가로의 길이를 


  늘이고 세

로의 길이를 


  줄여서 만든 직육면체의 부피를 구하

여라. 

000000000028.28.28.28.28.28.28.28.28.28.
Winners  다음 그림은 한 변의 길이가 인 정사각형이다. 

색칠한 부분의 넓이를 를 사용한 식으로 나타내어라. 











000000000029.29.29.29.29.29.29.29.29.29.
Winners   다음 그림을 보고 물음에 답하시오.

⑴ 둘레의 길이를 를 사용한 식으로 나타내시오.

⑵ 넓이를 를 사용한 식으로 나타내시오.

000000000030.30.30.30.30.30.30.30.30.30.
Winners   밑변의 길이가 cm이고, 높이가 cm인 평행사변

형의 넓이를 cm라고 할 때, 다음 물음에 답하여라. 

⑴ 를 , 를 사용한 식으로 나타내어라. 

⑵   ,   일 때, 평행사변형의 넓이를 구하여라.



000000000031.31.31.31.31.31.31.31.31.31.
Winners  다음에서 걸리버의 키를 라 할 때, 거인의 딸의 

키를 를 사용한 식으로 나타내어라. 

걸리버는 표류하다가 거인 나라에 도착하게 되고 어느 

거인에게 잡혀 그의 딸의 애완동물이 된다. 거인의 딸은 

턱에서 허리까지의 길이가 얼굴 길이의 배였으며 허리

에서 발끝까지의 길이는 머리끝에서 허리까지의 길이와 

같았다. 그리고 딸의 얼굴 길이는 걸리버의 키보다 

더 길었다. 

000000000032.32.32.32.32.32.32.32.32.32.
Winners   아래 그림과 같이 한 변의 길이가 10인 정사각형 

모양의 종이 장을 한 꼭짓점이 정사각형의 중심에 오도

록 계속 포개었다. 이 때, 보이는 부분의 넓이를 를 사용

하여 나타내면?



000000000033.33.33.33.33.33.33.33.33.33.
Winners  아래 그림과 같은 규칙으로 바둑돌을 배열하여 모

양을 만들어 보자. 

(1) 단계의 모양을 만드는데 필요한 바둑돌의 개수를   

    에 대한 식으로 나타내어 보자.

(2) 단계의 모양을 만드는 데 필요한 바둑돌은 몇 개인  

    지 구해 보자. 

000000000034.34.34.34.34.34.34.34.34.34.
Winners  다음 그림과 같이 한 면의 넓이가 a인 정육면체를 

단면이 정사각형이 되도록 자를 때, 물음에 답하여라.

(1) 정육면체를 4번 자를 때, 만들어지는 각 직육면체의 

겉넓이의 합을 구하여라.

(2) 정육면체를 번 자를 때, 만들어지는 각 직육면체의 

겉넓이의 합을 와 을 사용하여 나타내어라.

(3) 한 모서리의 길이가 3인 정육면체를 50번 자를 때, 

만들어지는 각 직육면체의 겉넓이의 합을 구하여라.



000000000035.35.35.35.35.35.35.35.35.35.
Winners  윗변의 길이가 , 아랫변의 길이가  , 높이가 

인 사다리꼴이 있다. 이 사다리꼴에서 윗변의 길이를 

  늘이고, 아랫변의 길이를 줄여서 만든 사다리꼴

의 넓이를 를 사용한 식으로 나타내어라. 

000000000036.36.36.36.36.36.36.36.36.36.
Winners  기온이 ℃일 때, 소리의 속력은 초속 

 이다. 기온이 ℃일 때, 정민이는 번개를 

보고 나서 초 후에 천둥소리를 들었다. 번개는 정민이가 

있는 곳으로부터 몇  떨어진 곳에서 친 것인가? 



[중1] 2014학년도 1학기 1차 지필고사 대비

창의서술・논술형 답안

1.  평가 목표 자연수를 소인수분해하여 약수의 개수를 구
할 수 있는가?

‣ 풀이   ×  ×  ××이므로

   ×으로 약수의 개수가 8인 가장 작은 자연

수이다.

  ××로 약수의 개수가 8인 두 번째로 작

은 자연수이다.

   ×로 약수의 개수가 8인 세 번째로 작은

자연수는 40이다.

답  40

2.  a=1 b=3

3.  [정답] 고양이는 채의 집에 각각 마리씩 있으므
로
×   마리이고
 마리의 고양이가 각각 쥐를 마리씩 먹었으므로
쥐는  ×  마리이고
쥐 마리가 보리 이삭 개씩 먹었으므로
보리이삭은  ×   개이고,

보리 이삭 개에, 보리알이 개씩 달려있으므로
보리 알은  ×   개다. 

4.  5개(3, 5, 7, 11, 13)

5.  [정답] ⑴    × ×이므로 약수의 개수를 
구하는 식은    ×  ×  이다. (3

점)

⑵        ×    ×  이다.
(3점)

⑶   ××   ,   ××   ,

        (4점)

6.  [정답]   

[해설]    × 이고 제곱수가 되려면 지수가 짝수가 되어

야 하므로 곱해야 할 가장 작은 수    이다.

×   ×  ×  
에서    이다.

∴        

7.  2명

8.  9 바퀴

9.  

10.  2061년
11.  42

12.  (1)      ×   ××

(2)a=3, 6, 15, 30 N=48, 96 ,240, 480

13.   풀이 최대공약수가 5이므로 두 자연수를 , 라고 
하면

  ×,   × (단, , 는 서로소)
와 같이 나타낼 수 있다.

두 자연수의 곱이 175이므로
 ×  ×××  

따라서 ×  이다.

그런데 , 는 서로소이므로
  ,    또는   ,   

따라서 두 자연수는 5, 35이므로 두 자연수의 합
은 5+35=40이다.

답  40

14.  1350개

15.   구하는 수는     ,     ,

       의 최대공약수이다.           ⋯⋯(ⅰ)

      , 의 최대공약수는 이다.      ⋯⋯(ⅱ)

    따라서 어린이의 수는 명이다.         ⋯⋯(ⅲ)

16.  B버스가 분마다 출발한다고 하면, 두 버스 A, 

B는 (과 의 최소공배수)분마다 동시에 출발한다.

두 버스 A, B가 오전 시에 동시에 출발한 후 
다시 처음으로 동시에 출발한 시각이 오전 시 
분, 즉 분 후이므로 과 의 최소공배수는 

이다.



이때   ×   ××이므로 는 을 소
인수로 가져야만 하고 , 를 소인수로 가질 수 
있다. 

즉, 의 값은  × × ××이 될 수 있
다.

따라서 B버스는 분 또는 분 또는 분 또는 
분마다 출발할 수 있으므로 지혜의 답은 옳지 
않다.

17.   4475원 싸게 샀다. 

18. 14 

19.  1

20.  절댓값이 가장 작은 정수는 이므로

                                         ⋯⋯(ⅰ) 

    음의 정수 의 절댓값이 보다 크고 보다 작으므      

로  에서                       ⋯⋯(ⅱ)

    따라서           

21.  


 


이므로 


보다 작은 수 중에서 가장 큰

   정수는 이다. 즉,                     ⋯⋯(ⅰ)

    


 


이므로  


보다 큰 수 중에서 가장 작     

은 정수는  이다. 즉,              ⋯⋯(ⅱ)  

   따라서              

22.  -4

23.  22

24.  

  


  


 =27

25.  -10

26.  최대:


 최소: -12

27.  


 

28.  (24-2a)㎠

29.  (1)   (2)  

30.  ⑴ (평행사변형의 넓이) 

=(밑변의 길이)×(높이) 
이므로 

  

⑵   ,   이므로 

    ×  cm 

답  ⑴    ⑵ cm

31.   

32.   

33.(1)   

(2) 148  

34. (1)

(2)  또는 

(3)  

35.   

36. 343m


